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Для більш широкого застосування методу ситуаційних вправ у розвитку мовлення 

учнів початкових класів перспективним убачаємо розробку прийомів, що входять до 

структури методу і визначають його дієвість; обґрунтування організаційно-педагогічних 

умов використання  ситуаційних вправ на уроці української мови учителями початкової 

школи. 
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ФОРМУВАННЯ ФОНЕТИКО-ОРФОЕПІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ 

ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

Важливим напрямом роботи з розвитку мовлення на вимовному рівні є організація 

практичного засвоєння молодшими школярами орфоепічних норм української літературної 

мови. На момент приходу до школи дитина, як зазначає М. С. Вашуленко [2, c. 325], володіє 

сформованими вимовними навичками, які виявляються у вимовлянні окремих звуків 

(голосних і приголосних), їх сполучень, граматичних форм, у способах наголошування слів. 

Однак сформовані в процесі неусвідомленого наслідування вимовні навички дошкільників 

не завжди відповідають орфоепічним нормам. Тому з початком шкільного навчання постає 

необхідність приводити вимовні навички окремих дітей у відповідність з орфоепічними 

нормами літературного мовлення.  

Процес формування в учнів орфоепічних умінь складається з таких компонентів: 

1) активна вимова і слухання мовних одиниць (робота органів мовлення: фізичні рухи м’язів 

артикуляційного апарату, напруження слухових органів); 2) розуміння мовних одиниць, 

постійне зіставлення власної вимови зі зразками орфоепічно правильного мовлення (робота 

фізіологічного апарату мислення); 3) запам’ятовування орфоепічних норм (робота пам’яті).  

http://conference.pu.if.ua/forum/files/22032017/10/Klj.pdf
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Найбільші можливості для роботи над орфоепічними нормами мають такі розділи 

програми з української мови, як «Звуки і букви», «Будова слова». Під час їх опрацювання 

молодші школярі засвоюють орфоепічні правила: 1) чітка вимова всіх голосних звуків у 

наголошених складах; 2) повнозвучна і якісна вимова голосних [а], [у], [і] в усіх позиціях; 

3) вимова ненаголошеного [е] з наближенням до [и], а ненаголошеного [и] – до [е]; 4) злита 

вимова африкат [дж], [дз], [дз']; 5) вимова дзвінкого гортанного фрикативного приголосного 

[г] (голуб, грім, сніг) та дзвінкого проривного задньоязикового приголосного [ґ] (ґава, ґанок, 

аґрус); 6) дзвінка (неоглушена) вимова приголосних [б], [г], [ґ], [д], [д'], [ж], [з], [з'], [дз], [дз'], 

[дж] у кінці слова та в середині перед наступними глухими (сад, дуб, мороз, ложка, везти); 

7) оглушення в окремих випадках дзвінкого приголосного [г] перед глухими в середині слів: 

[к'іхт'і], [вохко]; 8) дзвінка вимова глухих приголосних перед наступними дзвінкими в 

середині слів: [молод'ба], [проз'ба], [воґзал]. Під час добору методичних прийомів для 

формування орфоепічних навичок молодших школярів необхідно враховувати, що процес 

засвоєння орфоепічних норм вимагає від учнів розумового і фізичного (артикуляційного) 

навантаження – систематичного тренування органів мовлення: легенів, гортані, язика, губ. 

Тому паралельно з прийомом наслідування необхідно застосовувати прийоми свідомого 

артикулювання та порівняння мовних одиниць. 

Формуванню орфоепічних навичок сприяє виявлення ефективних методів і прийомів 

навчання. Правильна вимова визначається комунікативною функцією. Від орфоепічної 

грамотності, як відомо, залежить не тільки естетична сторона мовлення, але і його 

семантика, бо відхилення від норм вимови спричиняє нерозуміння мовлення, викликає 

порушення процесу усного обміну думками. У розумінні методів, прийомів виходимо зі 

специфіки навчання орфоепічних норм, що під час навчання закріплюють набуті знання. 

До методів, що навчають правильній вимові, як зазначає А. І. Ляшкевич [1, с. 226], 

належать такі: імітація, демонстрація і пояснення артикуляції. Учені стверджують, що 

формування мовленнєвих навичок неможливе без звукового словесного наслідування. 

Здатність учнів до словесного наслідування використовується в школі. Імітація визначається 

як мовна робота, що складається з наслідування мовлення вчителя, як негайне механічне 

відтворення в усному мовленні або на письмі почутих / прочитаних мовних одиниць чи 

відрізків мовлення. Для відпрацювання фонетикоорфоепічних навичок необхідно 

використовувати демонстрацію і пояснення артикуляції. Для правильної артикуляції звуків 

необхідно навчити учнів: відчувати роботу органів мовлення й аналізувати роботу органів 

вимови, контролювати її при утворенні звуків; на слух розрізняти складний звук; 

порівнювати і знаходити різницю між звуками, що вивчаються; помічати різницю 

артикуляції у звуковому оточенні. Вищезазначені умови є актуальними для методики 

навчання правильній вимові на уроках української мови. У ході формування орфоепічних 

навичок може використовуватися відкрите і приховане порівняння. Відкрите, вважають 

методисти, найбільш доречно на етапі демонстрації матеріалу, виявлення артикуляції звуків, 

приховане – у процесі тренувальних робіт. Порівняння «нормативнененормативне» 

допомагає практично оволодіти окремими елементами звукової системи української мови. 

Таке порівняння особливо необхідне при відпрацюванні акцентологічних норм слів, що 

мають просторічний варіант. Порівняння реалізується в таких діях: слухове сприйняття 

вимовної одиниці, що відповідає нормам української літературної мови; вимова; слухове 

сприйняття ідентичної нелітературної норми, обмеження її на основі аналізу від 

взірцянорми; залучення зразка в тренуванні; прослуховування; виділення ненормативної 
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вимови у мовленні учнів свого класу. Таким чином, на основі аналізу існуючих методів 

навчання у початковій і середній школі, виявлення їх порівняльної ефективності на кожному 

етапі навчання, виходячи з того, що принцип наступності й перспективності повинен 

витримуватися у прийомах навчання і засобах засвоєння матеріалу учнями в досліджуваних 

умовах. Найбільш доречними методами навчання серед пізнавальних є пояснювальний, 

тренувальний, імітаційний, артикуляційний. 

Типовими і розповсюдженими прийомами пояснювального методу слід уважати 

виклад матеріалу, роботу зі схемами, таблицями, підручниками. Прийоми, що реалізують 

тренувальні методи, формують фонетикоорфоепічну, акцентологічну зіркість учнів, служать 

основою удосконалення навичок фонетичного, орфоепічного аналізу слів, спрямовані на 

виявлення вимовної норми у звуковому потоці, виявлення умов відбору її, добір прикладів на 

визначене правило, роботу зі словниковою літературою, імітацію зразка, засвоєння 

артикуляції окремих звуків. 

Універсальним прийомом уважають прийом порівняння. Деякі норми школярі 

засвоюють спонтанно. Показником культури мовлення є, насамперед, його фонологічна 

сторона: орфоепія, інтонаційна виразність тощо. Орфоепічна культура мовлення виховується 

тим дидактичним матеріалом, який забезпечує тренування мовотворчого апарату учнів і 

забезпечує фізичний розвиток органів мовлення, усвідомлене використання фонологічних 

засобів вираження граматичних значень, оволодіння виражальними засобами фонологічних 

одиниць і розвиток навичок координування усного і писемного мовлення учнів.  
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ФОРМУВАННЯ НАВЧАЛЬНО-ПІЗНАВАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ УЧНІВ 

ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

Пізнавальна активність – запорука успішності учнів. Допитливість, цікавість, інтерес 

є стимулом до навчання та й до будь-якої діяльності. Вільне володіння українською мовою в 

цьому процесі відіграє важливу роль, адже мова одне із головних джерел пізнання людини і 

світу, засвоєння важливих культурних і морально-етичних цінностей, саморозвитку 

особистості. На уроках української мови в початковій школі одне із важливих завдань 

учителя – сформувати в учнів уміння  усно і письмово висловлювати свої думки, почуття, 

чітко та аргументовано пояснювати факти, усвідомлювати роль мови для ефективного 

спілкування та культурного самовираження, відчувати красу слова, виявляти готовність 

вживати українську мову як рідну в різних життєвих ситуаціях [92, с. 92]. Ці якості 
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